

「鳳凰組合」羽聯總決賽混雙首擒元

國家隊近10賽季「只要參賽必然奪冠」

羽聯總決賽

2025世界羽聯巡迴賽總決賽21日在杭州舉行決賽日，最終國家隊以1冠4亞收官。其中，混雙決賽上演「國家隊打吡」，意味必定包辦冠亞，由馮彥哲／黃東萍組成的「鳳凰組合」最終以21：12、21：17擊敗隊友蔣振邦／魏雅欣奪冠，這也是兩人合作以來首度在總決賽登頂。二人奪冠亦為中國羽毛球隊實現混雙項目上輝煌紀錄——近10個賽季，只要參賽必然奪冠。



掃碼睇片

大公報記者 張銳

決賽中，馮彥哲／黃東萍這對前年總決賽亞軍在首局中段打出一波連續得分的攻勢，迅速拉開分差，以21：12先下一城。次局，蔣振邦／魏雅欣曾取得領先，但馮彥哲／黃東萍在13：16落後時連取5分反超，結果以21：17、局數2：0獲勝。

此次奪冠對黃東萍別具意義，她曾在2018年夥拍王懿律拿下羽聯巡迴賽總決賽混雙冠軍，時隔7年後再度於此項賽事奪冠；馮彥哲則是首次獲得總決賽冠軍。兩人本季表現出色，攜手奪得8項賽事冠軍，包括丹麥公開賽、中國大師賽等巡迴賽桂冠。

互相扶持勝出「國家隊打吡」

中國混雙組合在總決賽的戰績持續強勢。自2016年以來，國羽除因新冠疫情而缺席2020年和2021年兩屆賽事外，其餘8屆賽事皆由國羽組合奪冠，創下「只要參賽必然奪冠」的紀

錄。此次「鳳凰組合」接棒摘金，延續了國羽在混雙項目的統治力。

「鳳凰組合」賽後分享比賽感受。他們坦言，贏下比賽時體能已接近極限，但憑着信念與團隊互助，最終成功捧起獎盃。黃東萍表示，當時疲累至極，幾乎跳不動，與早前在第15屆全運會奪冠時的興奮感覺不同，尤其在第2局一度面臨體能瓶頸，兩人透過相互提醒、鼓勵，才能撐住氣勢。

黃東萍又提到，比賽中每當感到疲憊時，自己會回頭望向獎盃以重獲動力。馮彥哲補充說，兩人曾戲稱「看了半年，終於拿到」，凸顯對這座冠軍的渴望。面對體能挑戰，馮彥哲強調休息與信念的重要性，他解釋，儘管賽前訓練因其他比賽行程而不夠系統，但他們始終以總決賽為目標備戰。他稱此次狀態並非最佳，能奪冠雖出乎意料，卻也是對自身努力的肯定。

羽聯總決賽各項目決賽賽果

項目	對賽球手賽果
男單	小波波夫（法國）2：0勝石宇奇（中國）
女單	安洗瑩（韓國）2：1勝王祉怡（中國）
男雙	金元浩／徐承宰（韓國）2：0勝梁偉鏗／王昶（中國）
女雙	白荷娜／李紹希（韓國）2：0勝福島由紀／松本麻佑（日本）
混雙	馮彥哲／黃東萍（中國）2：0勝蔣振邦／魏雅欣（中國）



▲馮彥哲（左）夥拍黃東萍出戰混雙決賽。



新華社 ▲馮彥哲（右）／黃東萍在頒獎儀式上。 新華社

石宇奇王祉怡男女單同獲亞

【大公報訊】國家隊在世界羽聯巡迴賽總決賽另有3項爭冠。其中，在女單決賽，國羽的王祉怡對陣韓國名將安洗瑩，最終王祉怡以13：21、21：18、10：21見負，收穫亞軍。國羽男單球手石宇奇以19：21、9：21不敵法國球手小波波夫；國羽男雙組合梁偉鏗／王昶以18：21、14：21不敵韓國的金元浩／徐承宰，同樣獲得亞軍。

首局，王祉怡開局一度取得領先，但其後被安洗瑩反超，以13：21先輸。次局，王祉怡展現頑強鬥志，一路緊咬比分，並以21：18扳回一城，將比賽拖入決勝局。

第3局，雙方體能皆面臨嚴峻考驗，戰局陷入膠着；隨着比賽推進，王祉怡的移動節奏漸受影響，儘管安洗瑩在末段出現抽筋狀況，但王祉怡仍未能扭轉局勢，最終以10：21告負。

值得一提的是，這是王祉怡與安洗瑩本賽季第8次在決賽交鋒，此前7次均由安洗瑩勝出。此次再度於關鍵戰役碰

頭，王祉怡仍未能突破這道關卡。

賽後，王祉怡表示：「感覺真的太累了。」她說，決勝局時自己仍極力想拚搏，但身體狀態已難以跟上，導致失誤增加，整體速度與節奏放緩，感到有些力不從心。

她也提到，情緒激動的另一原因，在於本次比賽於主場舉行，她說：「能夠感受到很好的比賽氛圍，大家都在為我加油，所以也希望自己能更多地堅持一下。」

她認為，整場比賽中有不少值得肯定的部分，包括一些成功執行的戰術。近來她在技戰術上嘗試做出改變，此役也有所體現，但在細節處理上仍有進步空間。

回顧整個賽季，王祉怡對自己的表現大致滿意，她說：「雖然輸掉了一些決賽，也多次不敵安洗瑩，但我們之間也有過非常激烈、精彩的對決。我更希望看到自己進步的地方，堅持努力去提升。」

國羽四大名將告別

【大公報訊】在21日晚世界羽聯巡迴賽總決賽的5場比賽結束後，中國羽毛球協會為鄭思維、黃雅瓊、劉雨辰及陳清晨舉行了退役儀式。這場盛大的告別旨在感謝他們對中國羽毛球事業的傑出貢獻。杭州這座城市見證了他們在亞運會奪金、總決賽奪冠等多個職業生涯高光時刻，在此告別別具意義。



▲左起：劉雨辰、黃雅瓊、鄭思維、陳清晨，出席退役儀式。

馬會致力推廣青少年新興運動

【大公報訊】記者陳靜怡報道：第3屆「大公盃」三人籃球賽已於11月23日圓滿舉行，這場匯聚逾300名學生與各界嘉賓的青少年籃球盛事，獲得香港賽馬會作為首席贊助。過去10年，馬會慈善信託基金撥捐66.9億港元，推動精英及社區層面的體育發展，馬會內地事務部主管陳岳鵬表示，這項活動不僅是競技平台，更是與粵港澳聯合承辦全運會精神相契合的青年交流平臺，有效促進技術切磋與體育精神培養，生動展現了大灣區的活力。

馬會支持「大公盃」，植根於其推動體

育普及化與青年發展的長期承諾。馬會認為，體育是促進個人健康、培養團隊合作精神和堅韌品格的重要平臺，能為社會帶來積極影響。近年來，三人籃球作為一項新興運動，已在亞運會、全運會等重大賽事中得到推廣，發展迅速。馬會希望通過支持此類項目進一步普及體育運動。

賽事緊密連接大灣區

「大公盃」的意義超越本地賽事範疇，與粵港澳大灣區融合發展緊密相連。陳岳鵬強調，體育活動能促進不同地區間的合作與

交流，通過將活動拓展至灣區內地城市，能夠有力促進兩地青年的互動與深度融合。馬會計劃積極與各相關部門加強合作，共同支持群眾性體育與青少年項目發展。

第3屆「大公盃」的成功舉辦，標誌着以體育促進青年發展與區域交流的實踐取得新成果。



▲參賽健兒在「大公盃」力爭佳績。

組織更多賽事傳播體育精神

【大公報訊】第3屆「大公盃」三人籃球賽匯聚教育機構、體育專業團體及多家企業的協辦與支持，充分體現了社會協作共促青少年全面成長的合力。

展望未來，馬會將繼續積極支持和推廣體育事業的發展，致力於與包括內地在內的世界各地夥伴合作，組織更多類似的體

育賽事，進一步傳播體育精神，發揮體育構建更美好社會的獨特力量。

從校園籃球場到即將舉辦國際賽事的從化馬場，體育正成為聯結青少年夢想與灣區未來的重要橋樑。這場充滿活力的賽事證明，當社會資源有效匯聚於青年培育與區域合作，體育所能激發的凝聚力與創造力，將為構建更緊密、更富生機的大灣區貢獻獨特力量。



▲家長與同學為場上的健兒打氣。

王治郅入選國際籃聯名人堂

【大公報訊】21日，國際籃聯（FIBA）公布2026年國際籃聯名人堂入選名單，向為全球籃球運動發展作出重要貢獻的傑出代表致以敬意。本屆共有7名運動員和1名教練員成功入圍，他們將於2026年4月21日在德國柏林舉行的入選儀式上接受表彰。對於中國球迷來說，最為熟悉的入選球員是來自中國男籃的王治郅。

4奪亞錦賽冠軍

1999年，王治郅在NBA選秀中被小牛隊選中，後來成為首位



▲王治郅（前）是中國籃球名宿。

滑雪空中技巧世盃 國家隊摘混團金銀

【大公報訊】據新華社報道：21日，2025至2026賽季國際雪聯自由式滑雪空中技巧世界盃雲頂站在張家口崇禮落幕，中國1隊、2隊分獲混合團體項目金銀牌。

整場比賽，國家隊展現出高於對手一籌的整體實力。決賽首輪結束後，徐夢桃、齊廣璞、李天馬組成的中國1隊和陳梅婷、王心迪、孫佳旭組成的中國2隊以大比分優勢領先其他對手，攜手澳洲隊和美國2隊晉級決勝輪。

決勝輪中，徐夢桃、陳梅婷兩位女選手跳完，已經為中國1隊、中國2隊確立起較大領先優勢，冠軍大概率將在中國兩隊之間產生。

中國1隊第2個出場的李天馬落地出現失誤，中國2隊的王心迪發揮穩定，中國2隊的孫佳旭落地出現失誤，中國1隊的齊廣璞穩穩落地。中國1隊反超比分，以315.35分摘得這枚金牌，中國2隊以308.49分獲得銀牌，美國2隊以267.41分獲得銅牌。